
2015 年河北省初中毕业生升学文化考试

文 科 综 合 试 卷

卷Ⅰ(选择题,共 50 分)
本卷共 23 题，1～19 题第题 2 分，20～23 题每题 3 分，共 50 分。在每

题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

11．右侧是山西举人刘大鹏在光绪三十一年（注：光绪元年为 1875年）某天的日记，其中

部分字迹印刷不清。这部分字迹应是

A．兴办洋务 B．兴办学堂

C．停止科考 D．结束帝制

12.它标志着中国人，至少是中国知识分子特别是

青年学生意识的觉醒，是 1840 年以来中国青

年知识分子群体第一次全身心地投入，由此揭

开了中国历史的新篇章，即中国的政治已不再

限于职业政治家范围，而扩大到了知识分子阶层特别是青年学生层面，“它”是

A．戊戌变法  B．辛亥革命  C．新文化运动  D．五四运动

13．1940年日本天皇曾忧心忡忡地说：“侵入莫斯科的拿破仑军队就是败在消耗战与游击

战中，日本军在中国是否感觉到无法对付了？”这说明

A．中华民族最早举起反法西斯旗帜

B．中华民族的抗战使日军深陷中国战场而无法自拔

C．太平洋战争爆发后，中国战场消耗和牵制了日军

D．中国战场始终抗击和牵制着日本法西斯全部力量

14.右图人民日报所反映的史实发生在

A．北伐战争时期 B．抗日战争时期

C．解放战争时期 D．新中国成立初

15.下列茶缸是新中国成立后不同时期定做并流传至今的生活用品，

其中定做于社会主义现代化建设新时期的是

    

A                B                 C                 D

16.欧洲人前所示见的世界各地的商品，如烟草、蔗糖、棉布、咖啡、可可等在西欧市场大量

上市；欧洲人食用肉类必不可少的香料，其中进口量骤增 30倍。与此同时，欧洲商品

的海外市场也大为扩展。可见新航路的开辟

A．使欧洲与其他洲之间建立起直接商业联系

B．使英国资本主义迅速发展起来

C．使欧美主要国家社会巨变

            



D．使东方从属于西方

17.下图中，某条折线反映了苏联工业生产指数变化的趋势，这条折线是

A．① B．② C．③ D．④

18.第一次将人权写入的国际文件是《联合国宪章》，它庄严宣布“欲免后世再遭今代人类

两度身历惨不堪言之战祸，重申基本人权、人格尊严与价值，以及男女与大小各国平

等权利之信念”。可见世界反法西斯战争胜利的伟大意义是

A．根除了法西斯势力 B．使民主、人权与和平的思想深入人心

C．极大的改变了世界格局 D．促进了战后新科技革命的兴起

19.1945年联合国成立时，有51个成员国。2012年联合国已经有192个成员国，其中新增

的成员国绝大多数在联合国成立时还是殖民地。这一变化主要是由于

A．和平共处五项原则的践行 B．亚非拉国家的独立与振兴

C．非洲的纳米比来获得独立 D．社会主义国家的改革与演变

计算机和基于计算机发展技术的互联网是人类 20世纪最伟大的发明之一，如今，互

联网成了人们日常工作和生活的关键基础设施。回答 20～23题

20．比尔·盖茨是世界领先的计算机软件公司——市值数十亿美元的微软公司的创始人。

截至 2011 年，他是世界上最富有的人之一，也是最年轻的亿万富翁。从 1998 年到

2010年他一直在《福布斯》杂志全球富豪榜上排名榜首。1983年《人物》杂志的一篇文章

称比尔·盖茨在软件方面的功绩就像爱迪生发明灯泡一样重要。这些表明

A．美国是拜金的国家 B．美国人怀旧心理明显

C．科技既造福人类又创造财富 D．比尔·盖茨的发明影响最大

21.小亮围绕某一历史主题进行研究性学习，利用互联网搜集了以下资料：“改变世界面貌

的蒸汽革命”“运输机械的革命”“互联网与虚拟生活”“科学与人类的未来”。据此

推断他研究的主题应是

A．蒸汽时代的开始 B．电气时代的变迁

C．信息时代的来临 D．科技发展的历程

            



2015 年河北省初中毕业生升学文化考试

文 科 综 合 试 卷
卷Ⅱ(非选择题,共 70 分)

27.读图，回答问题。（6分）

图一  1991 年苏联解体       图二 1993 年欧洲联盟成立

（1）图一图二所示史实的出现，都与战后哪个资本主义强国一直推行的对外政策直接

相关？（2 分）

（2）图一、图二所示史实分别对该国产生了什么影响？（2 分）

28.阅读材料，回答问题。（9 分）

材料一：他首先让报纸公开讨论农民问题，借助舆论力量化解来处封建地主的阻力，

同时下令成立一个秘密委员会讨论解放农奴问题……他见条件成熟，立即使农奴改革进入

公开化，把早先成立的秘密委员会正式更名为农民事务委员会，负责农奴制改革，他还下

令让各地的封建地主成立委员会，主持改革事宜。可见，在 1861年的改革中他扮演了重要

角色。

材料二：

明治维新部分史实列表

时间 内    容

1868 年 天皇率领群臣宣读誓词。从此，日本励精图治，开始了近代化进程

1871 年
政府宣布“废藩置县”，废除全国所有的藩国，把全国划成 3府 72县，由中央

政府派官员直接进行管理。这样，统一的中央集权国家开始建立起来

1871 年
政府下令改革币制，以金本位的纸币日元作为全国统一的货币，随后，废除封

建领主土地所有制，确认土地私有，准许土地买卖，这些都促进了经济发展

1871 年

政府成立文部省，统一全国的教育，开始建立小学、中学和大学三级教育体制，

其中小学为义务教育，所有适龄儿童都必须上学，教学内容也增加了许多自然

科学的知识，教育改革为经济发展提供了源源不断的人才。

1873 年

政府颁布地税改革的法令，一律按地价的 3﹪向土地所有人征收土地税，使农

村的商品经济得到发展；同时政府财政收入稳步提高，为国家的工业化政策提

供了有力保障。

----以上材料均摘编自《历史上重大改革回眸》

            



（1）材料一中的“他”是谁？（2 分）

（2）据材料二，归纳明治维新成功的原因有哪些。（4 分）

（3）结合所学知识，概括上述改革在世界近代史上的共同作用是什么？

29.探究问题：（12 分）

材料一：1888 年北洋舰队建成时，即拥有七艘 2000吨级以上的战舰等，雄居亚洲

第一世界第六，当时日本望尘莫及。但是，北洋舰队成到甲午战争爆发前的整整六年间，

再未添置一舰一炮。而这六年，正是日本海军发展最快的时期。其高薪聘请外国著名舰船设

计师专门设计针对中国的新型军舰。这六年，日本共添置了 15艘新舰。这样，中日海军力

量对比的天平迅速向日本方面极大倾斜。

材料二：黄海海战是甲午战争的重要组成部分，又是甲午海战的关键一役。这场海战

失败的教训给我们一个重要启示，就是永远不要忽视发展武器装备。过去如此，今天更是

如此。必须尽早尽快把我军武器装备搞先进、搞强大。在有虎狼环伺周边的情况下，抓紧此

事更是毋庸置疑、刻不容缓。           

                              ——以上材料均摘编自武儒海《武器装备发展停滞的教训——甲午黄

海海战舰艇对比与启示》

（1）据材料一、二，概括中国黄海海战失败的教训是什么。（2 分）新中国成立后中国

军队武器装备建设就吸取了这一教训，请举一例说明。（2 分）

（2）在中国军队武器装备建设日趋现代化的今天，材料二认为，中国军队武器装备建

设仍然要吸取黄海海战失败的教训，你是否认同这一看法？试结合材料、问题和所学知识

加以论证。（8 分）

            



30.阅读材料，综合运用怕学知识探究问题。（18分）

小亮以“中国的发展”为主题，搜集到以下资料，请运用资料展开探究。

（1）资料一中“帝国”是近代中国的哪个政权？（2 分）马克思对该政权发展趋势的

预测是什么？（2 分）马克思是基于当时怎样的世界和中国形势作出这一预测的？（4 分）

（2）资料二反映出我国实行了什么国策？（2 分）依据所学，指出坚持这一国策对我

国的发展产生的重大作用。（2 分）

（3）资料三中三幅图共同反映了当前我国实行上述国策的哪一做法？（2 分）要想论

证我国这样做的必要性，请从资料四中提炼出一个论据。（2 分）

（4）通过以上探究，概括指出当代中国发展与世界的关系。（2 分）

            



2015 年河北省初中毕业生升学文化考试

文科综合试题参考答案及评分标准
卷Ⅰ(选择题,共 50 分)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 C D

题号 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

答案 B C D A D B B C D

卷Ⅱ(非选择题,共 70 分)
27.(6分)

（1）美国（2分）

（2）美国成为唯一的超级大国；冲击了美国的霸主地位。（4分）

（评分说明：每点 2分，共 4分，意思相近即可）

28.（1）亚历山大二世（2分）

（2）政府的主导作用；进行了政治、经济、教育等一系列的改革；改革措施行之有效。

（4分）

（评分说明：每 2分，共 4分。答出其中两点且意思相近即可。若考生对“一系列

的改革”从政治、经济、教育等方面具体作答可酌情给分）

（3）推动了资本主义经济的发展（使资产阶级统治巩固和扩大）（3分）

（评分说明：3分。意思相近即可）

29.（12分）

（1）武器装备发展停滞。（2分）

（评分说明：2分。意思相近即可）

示例一：海军装备了核潜艇。（2分）

示例二：空军装备了各种型号的飞机。（2分）

示例三：导弹部队装备了各种型号的导弹。（2分）

（评分说明：2分。其它符合题意的答案也可给分）

（2）认同（2分）

因为：黄海海战的教训深刻；中国周边的形势不稳定；中国军队的装备尚未达到

世界一流水平；周边一些国家的军队装备不断更新等。（4分）

（评分说明：每点 2分，共 4分。答出其中两点且意思相近即可）

这些说明今天中国军队武器装备建设不能停滞。（2分）

（评分说明：2分。意思相近即可）

不认同。（2分）

因为：黄海海战教训已经吸取；中国周边和平趋势没有改变；当今中国军队的装

备使周边一些国家不敢轻举妄动；中国当前的工作重心是经济建设；武器

装备建设须量力而行等。（4分）

（说明：每点 2分，共 4分。答出其中两点且意思相近即可）

这些说明今天中国军队武器装备建设可以暂停。（2分）

（评分说明：2分。意思相近即可）

30.（18分）

（1）清朝。（2分）要被打垮。（2分）

            



世界市场初步形成，各国联系日益密切（工业革命后，资本主义殖民扩张加剧）；

中国闭关锁国，封建落后。（4分）

（评分说明：每点 2分，共 4分。意思相近即可）

（2）对外开放。（2分）

加快了我国的发展步伐 （2分）

（评分说明:2分。其他符合题意的答案也可酌情给分）

（3）走出去。（2分）

（评分说明:2分。若考生回答“开拓国际市场”等符合题意的答案也可酌情给分）

当今的世界是开放的世界；经济全球化深入发展；不同国家和地区之间的联系日

益紧密（各国相互联系、相互依存的程度空前加深）。（2分）

（评分说明:答出一层意思给 2分，共 2分。其他符合题意的答案也可酌情给分）

（4）中国的发展需要（离不开）世界，世界也需要（离不开）中国的发展。（2分）

（评分说明: 若考生回答“当代中国发展与世界密切相关”等符合题意的答案也可

酌情给分）

            


